EN ESTOS TIEMPOS LA DOCTRINA DE LOS BAUTISMOS ES UNA DE LAS QUE MAS INCOMPRENDIDA POR LOS CRISTIANOS, A RAIZ DE LO CUAL HAN PROLIFERADO MUCHAS SECTAS Y DOGMAS.

PODEMOS OBSERVAR EN EL NUEVO TESTAMENTO 4 FORMAS

DE BAUTISMOS.

. EL BAUTISMO DE JUAN (EN AGUA PARA ARREPENTIMIENTO)

. EL BAUTISMO EN EL CUERPO DE JESUS (LA IGLESIA)

. EL BAUSTIMO DE JESUS (EN AGUA POR INMERSION)

. EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO.

EL BAUTISMO DE JUAN
EN MATEO CAP. 3/11 DICE JUAN EL BAUTISTA: YO A LA VERDAD OS BAUTIZO EN AGUA PARA ARREPENTIMIENTO; PERO EL QUE VIENE TRAS MI, CUYO CALZADO YO NO SOY DIGNO DE LLEVAR, ES MAS PODEROSO QUE YO; EL OS BAUTIZARA EN ESPIRITU SANTO Y FUEGO.
JESUS RATIFICO Y CONFIRMO LO DICHO POR JUAN EL BAUTISTA EN LOS HECHOS CAP.1/5 DICIENDO: PORQUE JUAN CIERTAMENTE BAUTIZO CON AGUA, MAS VOSOTROS SEREIS BAUTIZADOS CON EL ESPIRITU SANTO DENTRO DE NO MUCHOS DIAS.

ESTO LO DIJO A APOSTOLES Y DISCIPULOS ANTES DE ASCENDER AL CIELO EN UNA NUBE, LOS CUALES YA HABIAN CREIDO EN EL PERO SOLO HABIAN RECIBIDO EL SELLO DEL ESPIRITU SANTO Y NO EL BAUTISMO. ESTE SELLO LO RECIBIERON CUANDO JESUS SOPLO EL ESPIRITU SANTO SOBRE ELLOS EN JUAN CAP.20/22. 

POSTERIORMENTE 40 DIAS DESPUES DE SU ASCENCION LOS APOSTOLES Y DISCIPULOS RECIBIERON EL BAUTISMO CON EL ESPRIRITU SANTO CON PODER EL DIA DE PENTECOSTES; COMO SE SEÑALA EN LOS HECHOS CAPITULO 2.
EL BAUTISMO EN EL CUERPO DE JESUS

ESTE BAUTISMO ES CONFUNDIDO NORMALMENTE CON EL BAUTISMO EN AGUA POR INMERSION Y CON EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO; PERO CORRESPONDE AL SELLO DEL ESPIRITU, RECIBIDO PARA INTEGRAR A LOS NACIDOS DE NUEVO EN LA IGLESIA QUE ES EL CUERPO DE CRISTO.

EN 1ra. A LOS CORINTIOS CAP.12/13 DICE: PORQUE POR UN SOLO ESPIRITU FUIMOS TODOS BAUTIZADOS EN UN CUERPO,  SEAN JUDIOS O GRIEGOS,  SEAN ESCLAVOS O LIBRES; Y A TODOS SE NOS DIO A BEBER DE UN MISMO ESPIRITU. 

EN EFESIOS CAP.1/22,23 DICE: Y LO DIO POR CABEZA SOBRE TODAS LAS COSAS A LA IGLESIA, LA CUAL ES SU CUERPO.

EN ROMANOS 12/5 DICE: ASI NOSOTROS , SIENDO MUCHOS, SOMOS UN CUERPO EN CRISTO.

EN ROMANOS CAP.6/3 DICE: ¿ O NO SABEIS QUE TODOS LOS QUE HEMOS SIDO BAUTIZADOS EN CRISTO JESUS, HEMOS SIDO BAUTIZADOS EN SU MUERTE ¿

EN COLOSENSES CAP.2/12 DICE: SEPULTADOS CON EL EN EL BAUTISMO, EN EL CUAL FUISTEIS TAMBIEN RESUCITADOS CON EL, MEDIANTE LA FE EN EL PODER DE DIOS QUE LE LEVANTO DE LOS MUERTOS.

ESTE BAUTISMO SELLA AL CREYENTE EN EL MOMENTO QUE ESTE SE ARREPIENTE DE SUS PECADOS Y CREE POR LA FE EN LA OBRA REDENTORA DEL SEÑOR JESUCRISTO.

EN EFESIOS CAP.1/13 DICE: Y HABIENDO CREIDO EN EL, FUISTEIS SELLADOS CON EL ESPIRITU DE LA PROMESA.

EL BAUTISMO EN AGUA POR INMERSION

EL DOGMA QUE ENSEÑA LA SECTA DE LOS SOLO JESUS, ES QUE LA PERSONA SOLO PUEDE SER SALVA SI SE BAUTIZA EN AGUA POR INMERSION EN EL NOMBRE DE JESUS, BASANDOSE PARA ELLO EN LO QUE DIJO JESUS EN EL EVANGELIO DE MARCOS CAP.16 VER.16 CUANDO DICE “EL QUE CREYERE Y FUERE BAUTIZADO SERA SALVO”. Y EN LO QUE SEÑALA PEDRO AL REFERIRSE A LOS SALVADOS POR EL ARCA EN EL AGUA EN SU 1ra EPISTOLA CAP.3 VER. 21 “A LA FIGURA DE LA CUAL EL BAUTISMO QUE AHORA CORRESPONDE NOS SALVA”; SACANDO DE CONTEXTO LA PALABRA AGUA,  IGNORANDO QUE SE ESTABA REFIRIENDO A LA FIGURA COMPLETA DE DICHO EPISODIO, Y A QUE JESUS ES FIGURA DEL ARCA, Y EL ES QUIEN AHORA NOS SALVA POR SU RESURRECCION. POR ESA RAZON DICE AL TERMINAR EL TEXTO:”POR LA RESURRECION DE  JESUS”; DEJANDO EN CLARO QUE AHORA SOMOS SALVOS POR LA OBRA REDENTORA DE JESUS.

OTRO VERSICULO QUE TOMAN PARA ENGAÑAR, ES EN HECHOS 22 VER.16 CUANDO ANANIAS DICE A PABLO:”LEVANTATE Y BAUTIZATE, Y LAVA TUS PECADOS INVOCANDO SU NOMBRE”. AQUÍ NO ESTA DICIENDO QUE SE BAUTIZE EN AGUA PARA LAVAR SUS PECADOS, SINO QUE INVOQUE EL NOMBRE DEL SEÑOR JESUS Y  LAVARA SUS PECADOS. EN ROMANOS 10 VER.33 PABLO DICE: “TODO EL QUE INVOCARE EL NOMBRE DEL SEÑOR, SERA SALVO” Y EN 1ª DE JUAN 1 VER.7 DICE:” Y LA SANGRE DE  JESUCRISTO NOS LIMPIA DE TODO PECADO”. EN HEBREOS 9 VER.22 DICE:”PORQUE SIN SANGRE NO SE HACE REMISION DE PECADOS”. ES OBVIO QUE EL HOMBRE NO PUEDE LAVAR  SUS PROPIOS PECADOS CON AGUA; Y QUE SOLO JESUS CON SU SANGRE PUEDE QUITAR NUESTROS PECADOS, POR ESO ERA NECESARIO QUE DERRAMASE HASTA SU ULTIMA GOTA DE SANGRE POR NOSOTROS.; Y SI ASI NO FUESE ENTONCES SERIA VANA LA CRUZ DE CRISTO Y SERIA VANO EL EVANGELIO DE JESUS.

EL APOSTOL PABLO DICE EN EFESIOS CAP.2 VER.8 “POR GRACIA SOIS SALVOS, POR MEDIO DE LA FE, Y ESTO NO DE VOSOTROS PUES ES DON DE DIOS PARA QUE NADIE SE GLORIE”.

CLARAMENTE LA BIBLIA ENSEÑA QUE NO PODEMOS HACER NADA PARA GANARNOS LA SALVACION, EXCEPTO ARREPENTIRNOS DE NUESTROS PECADOS Y RECONOCER QUE SOLO PONIENDO NUESTRA FE EN LA OBRA QUE JESUS HIZO POR NOSOTROS EN LA CRUZ PODEMOS SER SALVOS.

EN EL LIBRO DE LOS HECHOS CAP.1 VER.5 JESUS DICE A SUS DISCIPULOS:”PORQUE JUAN CIERTAMENTE BAUTIZO CON AGUA, MAS VOSOTROS SEREIS BAUTIZADOS CON EL ESPIRITU SANTO DENTRO DE NO MUCHOS DIAS”. LO CUAL AFIRMA LO DICHO POR EL EN MARCOS CAP.16 VER.16 CUANDO SE REFIERE QUE EL CREYERE Y FUERE BAUTIZADO SERA SALVO. NO SE REFIERE AL BAUTISMO EN AGUA,  SINO POR EL BAUTISMO EN EL CUERPO DE CRISTO, EN EL CUAL TODOS LOS CREYENTES SOMOS BAUTIZADOS.

SIN EMBARGO, DESPUES DE SER SALVOS DEBEMOS BAUTIZARNOS EN AGUA POR INMERSION EN EL NOMBRE DE JESUS; COMO DICE SANTIAGO: LA FE QUE NO OBRA ES MUERTA. Y COMO DICE PABLO QUE SOMOS SALVOS PARA BUENAS OBRAS.

ESTE ES UN MANDAMIENTO DE NUESTRO SEÑOR JESUS, QUE DEBEMOS CUMPLIR SUS DISCIPULOS PARA  IDENTIFICARNOS CON JESUS EN SU MUERTE, SU SEPULTURA Y SU RESURRECCION. PARA QUE ASI COMO EL MURIO Y FUE SEPULTADO, NOSOTROS TAMBIEN SEPULTEMOS NUESTRO CUERPO EN AGUA, SIMBOLIZANDO CON ESTO LA MUERTE AL MUNDO Y A DESEOS CARNALES QUE BATALLAN CONTRA EL ALMA, COMO LO DEMANDA DIOS DE NOSOTROS; PRESENTANDO NUESTROS MIEMBROS A DIOS COMO SACRIFICIO VIVO, DE LA MISMA MANERA COMO JESUS SE SACRIFICO POR NOSOTROS.

ESTA SECTA AFIRMA QUE LOS APOSTOLES BAUTIZABAN EN EL NOMBRE DE JESUS PARA SALVACION,  PORQUE SOLO JESUS ES DIOS.

SIN EMBARGO BAUTIZABAN EN EL NOMBRE DE JESUS, POR QUE JESUS DIJO EN JUAN 16 VER.24:  “HASTA AHORA NADA HABEIS PEDIDO EN MI NOMBRE, PEDID Y RECIBIREIS PARA QUE VUESTRO GOZO SEA CUMPLIDO” Y EN EL VER.26 DIJO:”EN AQUEL DIA PEDIREIS EN MI NOMBRE Y NO OS DIGO QUE YO ROGARE AL PADRE POR VOSOTROS”.

PABLO DIJO EN COLOSENSES 3 VER 17.:” Y TODO LO HAGAIS SEA DE PALABRA O DE HECHO, HACEDLO TODO EN EL NOMBRE DEL SEÑOR JESUS, DANDO GRACIAS A DIOS PADRE POR MEDIO DE EL”.

TAMBIEN DIJO EN 1ª A LOS CORINTIOS 1 VER.17: “PORQUE NO ME ENVIO CRISTO A BAUTIZAR SINO A PREDICAR EL EVANGELIO”, DANDO A ENTENDER QUE EL BAUTISMO EN AGUA NO ERA LO MAS IMPORTANTE PARA EL SEÑOR.

CONCLUYO DICIENDO QUE EL BAUTISMO QUE SALVA ES EL BAUTISMO EN EL CUERPO DE CRISTO, COMO LO SEÑALA 1ra A LOS CORINTIOS 12/13.

ESTOS FALSOS APOSTOLES Y PROFETAS COMO DICE EL APOSTOL PABLO EN ROMANOS CAP.10 2 Y 3 “TIENEN CELO DE DIOS, PERO NO CONFORME A CIENCIA. PORQUE IGNORANDO LA JUSTICIA DE DIOS HAN PROCURADO ESTABLECER LA SUYA PROPIA Y NO SE HAN SUJETADO A LA JUSTICIA DE DIOS”.

EN ROMANOS 3 VER 26, LA BIBLIA DICE:” CON LA MIRA DE MANIFESTAR SU JUSTICIA, A FIN DE QUE EL SEA EL JUSTO, Y EL QUE JUSTIFICA AL QUE ES DE LA FE EN JESUS”.

EL BAUTISMO POR INMERSION EN EL NOMBRE DE JESUS ES UNA FIGURA QUE SIMBOLIZA LO QUE JESUS HIZO POR NOSOTROS; Y  DEBE SER REALIZADO PORQUE ES UN MANDATO DE JESUS PARA TODOS SUS DISCIPULOS Y COMO TESTIMONIO DE QUE HEMOS CREIDO EN EL. Y QUE  AL BAUTIZARNOS EN AGUA ESTAMOS VOLUNTARIAMENTE RENUNCIANDO A LOS DESEOS DE LA CARNE Y AL MUNDO, PARA COMENZAR A ANDAR EN VIDA NUEVA EN CRISTO JESUS, Y PARA NO VIVIR EL TIEMPO QUE RESTA EN LA CARNE, SINO CONFORME A LA VOLUNTAD DE DIOS.

QUE DIOS LES BENDIGA GRANDEMENTE Y NO OS OLVIDEIS DE LO QUE JESUS DIJO:”Y CONOCEREIS LA VERDAD Y LA VERDAD OS HARA LIBRES”.

EN CUANTO AL BAUTISMO POR ASPERSION, ES TOTALMENTE ANTIBIBLICO. EN 1311 LA IGLESIA CATOLICA RESOLVIO EN EL CONCILIO DE RAVENA COMENZAR A BAUTIZAR POR ASPERSION. LUEGO LA IGLESIA ANGLICANA EN 1644 HIZO LO MISMO POR VOTO DEL PARLAMENTO. APOSTATANDO DE LA SANA DOCTRINA Y DE LA VERDAD ENSEÑADA POR JESUCRISTO Y LOS APOSTOLES
EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO.
ESTE BAUTISMO ES PARA SER INVESTIDO DEL PODER DE DIOS Y PARA RECIBIR LOS DONES DEL ESPIRITU SANTO; Y ES UN REGALO DE DIOS DADO SOBERANAMENTE A QUIEN EL QUIERE.
EN LUCAS 24/49; JESUS REFIRIENDOSE AL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO DICE: PERO QUEDAOS VOSOTROS EN LA CIUDAD DE JERUSALEN, HASTA QUE SEAIS INVESTIDOS DE PODER DE LO ALTO.

EN LOS HECHOS 1/8 LES DIJO: PERO RECIBIREIS PODER, CUANDO HAYA VENIDO SOBRE VOSOTROS EL ESPIRITU SANTO.

NOTE QUE YA LES HABIA DADO EL SELLO DEL ESPIRITU SANTO CUANDO SOPLO SOBRE ELLOS, PERO QUE AUN NO TENIAN EL PODER PARA SER SUS TESTIGOS.
MUCHOS TEOLOGOS HAN HABLADO Y ENSEÑADO SOBRE ESTE TEMA, Y AUN HOY EXISTEN MUCHAS CONTROVERSIAS Y DUDAS ENTRE LAS DISTINTAS CORRIENTES DEL CRISTIANISMO QUE HAN TRATADO DE DOGMATIZAR LA DOCTRINA DEL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO AUN SIN HABER EXPERIMENTADO NUNCA ESTE DON DE DIOS.

SIN EMBARGO NADIE TIENE LA AUTORIDAD DE ENSEÑAR O HABLAR DE ESTE BAUTISMO SI NUNCA LO HA EXPERIMENTADO EN FORMA PERSONAL E INTIMA.

INCLUSO YO ANTES DE EXPERIMENTARLO, NUNCA CREI QUE ERA DIOS QUIEN HACIA QUE LAS PERSONAS HABLARAN EN OTRAS LENGUAS.

ES POR ESO QUE ME HE ATREVIDO A ESCRIBIR SOBRE ESTE TEMA, YA QUE HE SIDO UNA DE LAS PERSONAS A LAS QUE DIOS POR SU GRACIA Y MISERICORDIA HA  BAUTIZADO CON SU ESPIRITU SANTO CON LA EVIDENCIA DE HABLAR EN OTRAS LENGUAS, PARA HONRA Y GLORIA DE SU NOMBRE.

EL SEÑOR JESUS DESPUES DE HABER RESUCITADO DE LOS MUERTOS Y POCO ANTES DE SU ASCENCION, EN LOS HECHOS CAP.1 VER.5 DIJO A SUS DISCIPULOS: “PORQUE JUAN CIERTAMENTE BAUTIZO CON AGUA, MAS VOSOTROS SEREIS BAUTIZADOS CON EL ESPIRITU SANTO DENTRO DE NO MUCHOS DIAS”; LO CUAL SE CUMPLIO EN EL DIA DE PENTECOSTES.

SIN EMBARGO ESTE BAUTISMO NO FUE DADO SOLO A SUS DISCIPULOS EN EL DIA DE PENTECOSTES, SINO QUE TAMBIEN EL DON ES PARA NOSOTROS LOS GENTILES. LO PODEMOS COMPROBAR EN LOS HECHOS CAP.10 VER.45; CUANDO EN CESAREA, EN LA CASA DE CORNELIO EL CENTURION; MIENTRAS EL APOSTOL PEDRO LES HABLABA DEL EVANGELIO DE JESUS, LOS JUDIOS QUEDARON ATONITOS AL VER QUE TAMBIEN SOBRE LOS GENTILES SE DERRAMASE EL DON DEL ESPIRITU SANTO, PORQUE OIAN QUE HABLABAN EN LENGUAS Y QUE MAGNIFICABAN A DIOS.
EN EL AÑO 2004,  A ALTAS HORAS DE LA NOCHE ESTANDO YO DE TURNO COMO SUPERVISOR DE UNA EMPRESA DE SEGURIDAD, ME ENCONTRABA SOLO EN EL INTERIOR DE UN VEHICULO ESCUCHANDO UNA RADIO CRISTIANA PENTECOSTAL. YO HACIA VARIOS AÑOS QUE ERA EVANGELICO, CONOCIA DE LA PALABRA DE DIOS PERO NUNCA HABIA EXPERIMENTADO EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO. SIN EMBARGO ESE DIA SERIA DIFERENTE PARA MI; COMENZARIA ESA NOCHE UNA VERDADERA VIDA COMO HIJO DE DIOS, PORQUE TENDRIA UN ENCUENTRO PERSONAL CON EL SEÑOR JESUCRISTO.
ME ENCONTRABA DURANTE ESOS DIAS EN MUCHA ANGUSTIA Y TRIBULACION, POR LO CUAL MIENTRAS ESCUCHABA EL MENSAJE QUE EN ESE MOMENTO SE TRASMITIA, YO CLAMABA AL SEÑOR CON TODO MI CORAZON.

Y MIENTRAS ESCUCHABA EL MENSAJE Y EN UN MOMENTO QUE NO PUEDO DETERMINAR, DE REPENTE EN UN INSTANTE, SENTI UNA SENSACION DE CONTRICION EN MI ESTOMAGO Y EN MI CORAZON TAN GRANDE,  QUE ME SUBIA POR TODO EL CUERPO HASTA LA CABEZA, Y QUE  SE DERRAMABA SOBRE MI ALGO CALIENTE PRODUCIENDO EN MI UN GRAN CALOR CORPORAL. ESTO VINO ACOMPAÑADO POR UN AMOR TAN GRANDE POR JESUCRISTO Y UN GOZO QUE NUNCA ANTES HABIA EXPERIMENTADO. ME SENTI POSEIDO POR UNA FUERZA QUE PROVENIA DE MIS ENTRAÑAS Y QUE ME OBLIGABA A ABRIR MI BOCA PARA GLORIFICAR EL NOMBRE DE DIOS. Y COMENCE A HABLAR EN OTRAS LENGUAS SIN PODER PARAR, YA QUE NO LO HACIA POR MI PROPIA VOLUNTAD. SINO QUE ESE PODER QUE YO SENTIA DENTRO DE MIS ENTRAÑAS ERA QUIEN ME OBLIGABA A ABRIR MI BOCA Y A HABLAR ESAS PALABRAS QUE YO NO ENTENDIA. Y AUNQUE ERA INVIERNO, SIN EMBARGO YO ESTABA BAÑADO EN SUDOR Y TUVE QUE SALIR DEL AUTO DONDE ME ENCONTRABA, YA QUE NO PODIA DEJAR DE MOVER MIS BRAZOS Y MIS PIERNAS Y DE GLORIFICAR A DIOS EN VOZ ALTA.
ESTA MANIFESTACION DEL ESPIRITU SANTO EN MI, DURO POR VARIOS MINUTOS,  Y POCO A POCO FUE DISMINUYENDO EN INTENSIDAD. SIN EMBARGO DURANTE VARIOS DIAS, SEMANAS E INCLUSO MESES; CADA VEZ QUE CANTABA O ESCUCHABA UNA ALABANZA; NUEVAMENTE ME SENTIA LLENO DE ESE PODER, Y EN FORMA INVOLUNTARIA COMENZABA A HABLAR EN OTRAS LENGUAS. Y AUN AHORA CUANDO CANTO UNA ALABANZA O CUANDO ESCUCHO QUE SE GLORIFICA A DIOS Y A MI SEÑOR JESUCRISTO, NUEVAMENTE SOY LLENO DE SU ESPIRITU SANTO Y COMIENZO A HABLAR EN OTRAS LENGUAS.

AHORA COMPRENDO LO QUE JESUS DIJO EN JUAN CAP.7; VER.38:” EL QUE CREE EN MI COMO DICE LA ESCRITURA, DE SU INTERIOR CORRERAN RIOS DE AGUA VIVA”.
SIN EMBARGO, NO SOLO RECIBI EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO, TAMBIEN DESDE ESE MOMENTO COMENCE A TENER UN DESEO INCONTENIBLE DE LEER LAS ESCRITURAS, ESCUCHAR LA PALABRA DE DIOS EN TODO MOMENTO, Y DE ORAR A DIOS COMO NUNCA ANTES LO HABIA HECHO. COMENCE A ESTUDIAR Y A COMPRENDER LAS ESCRITURAS Y A CONOCER A JESUCRISTO COMO NUNCA ANTES LO HABIA CONOCIDO. SE PRODUJO EN MI UN CAMBIO RADICAL. LO QUE ANTES ME AGRADABA DEL MUNDO, ME DEJO DE AGRADAR Y LO QUE ANTES BUSCABA DEL MUNDO LO DEJE DE BUSCAR. AHORA PUEDO DECIR LO QUE DECIA EL APOSTOL PABLO EN 2ª. CORINTIOS VER.17: ”DE MODO QUE SI ALGUNO ESTA EN CRISTO, NUEVA CRIATURA ES; LAS COSAS VIEJAS PASARON; HE AQUÍ TODAS SON HECHAS NUEVAS”.

AHORA PUEDO DECIR CON CERTEZA QUE ES EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO.
PRIMERO DIRE LO QUE NO ES.

NO ES UNA EMOCION NI UN SENTIMIENTO.

NO ES UN MISTICISMO NI UNA ACCION VOLUNTARIA.

ES ALGO REAL Y QUE PROVIENE DE DIOS,

ES EL PODER DE DIOS QUE RECIBES SOLO POR SU GRACIA;Y TU NO PUEDES EXPERIMENTARLO SOLO CON DESEARLO O PEDIRLO, YA QUE ES UN REGALO DE DIOS.

EL APOSTOL PEDRO EN LOS HECHOS CAP.15,VERS.8, HABLANDO DEL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO RECIBIDO POR LOS GENTILES DIJO: “Y DIOS QUE CONOCE LOS CORAZONES, LES DIO TESTIMONIO, DANDOLES EL ESPIRITU SANTO LO MISMO QUE A NOSOTROS”.
EN ROMANOS 8/16 LA BIBLIA DICE:”EL ESPIRITU MISMO DA TESTIMONIO A NUESTRO ESPIRITU, DE QUE SOMOS HIJOS DE DIOS”.

SOLO DIOS PUEDE CONOCER SI EN TU CORAZON TE HAS ARREPENTIDO Y HAS CREIDO EN JESUCRISTO. Y AUNQUE TU PIENSES INTELECTUALMENTE QUE HAS CREIDO, SOLO DIOS SABE SI LO HAS HECHO DE  CORAZON. EN JEREMIAS 17/9 Y 10 LA BIBLIA DICE:”ENGAÑOZO ES EL CORAZON MAS QUE TODAS LAS COSAS, Y PERVERSO ¿Quién LO CONOCERA?. YO JEHOVA, QUE ESCUDRIÑO LA MENTE, QUE PRUEBO EL CORAZON, PARA DAR A CADA UNO SEGÚN SU CAMINO, SEGÚN EL FRUTO DE SUS OBRAS”. 

AMIGO, EL HABLAR EN OTRAS LENGUAS NO SE ESTUDIA, NO SE IMPROVISA NI SE INVENTA. PORQUE NO SE HABLA EN  LA CARNE, ES EL ESPIRITU, Y TU NO PUEDES FRENAR AL ESPIRITU CUANDO HABLA PORQUE ESTA FUERA DE TU VOLUNTAD. 
TAMPOCO EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO SE RECIBE POR VOLUNTAD HUMANA; NO SE RECIBE PORQUE ALGUIEN TE DE UN TOQUECITO EN LA FRENTE, NO SE RECIBE PORQUE TU SE LO PIDAS A DIOS EN CLAMOR O EN ORACION. SOLO LO RECIBES CUANDO DIOS SOBERAMENTE QUIERE QUE LO RECIBAS DESPUES DE VER LO QUE HAY EN TU CORAZON Y PROBARLO PARA SABER SI HAS CREIDO DE VERDAD O SOLO ES UNA FE FINGIDA.  JESUS HABLANDO DEL ESPIRITU SANTO EN JUAN CAP.3,VER.8 DIJO: “EL VIENTO SOPLA DE DONDE QUIERE, Y OYES SU SONIDO; MAS NI SABES DE DONDE VIENE, NI A DONDE VA; ASI ES TODO AQUEL QUE ES NACIDO DEL ESPIRITU”.  TU NO PUEDES SABER CUANDO DIOS VA A BAUTIZARTE CON SU ESPIRITU SANTO Y VAS A COMENZAR A HABLAR EN OTRAS LENGUAS O A PROFETIZAR PORQUE ESO PROVIENE DE DIOS.
EL PODER QUE SE RECIBE CON EL BAUTISMO ES MUY GRANDE, PORQUE NO ES TU PODER, ES EL PODER DEL ESPIRITU SANTO, TU PIERDES TODO EL TEMOR DE TESTIFICAR EL EVANGELIO DE JESUCRISTO. PORQUE JESUS COMIENZA A VIVIR EN TI, PUEDES POR MEDIO DE SU PODER  VENCER AL MUNDO, A LA CARNE Y AL DIABLO. LOS VICIOS QUE ANTES TENIAS YA NO TE ATAN, LOS DESEOS QUE ANTES TENIAS YA NO LOS TIENES. Y LO MAS IMPORTANTE EL AMOR QUE ANTES NO TENIAS AHORA LO TIENES; POR DIOS, POR JESUCRISTO Y POR LAS ALMAS PERDIDAS.
DOY TODA LA GLORIA, TODA ALABANZA Y GRACIAS A DIOS EL PADRE Y A MI SEÑOR JESUCRISTO, QUIEN CON SU MUERTE EN LA CRUZ,  HA PERMITIDO POR SU AMOR, QUE YO UN PECADOR HAYA RECIBIBO SOLO POR SU GRACIA Y MISERICORDIA EL PERDON DE PECADOS, LA SALVACION Y LA VIDA ETERNA Y TAMBIEN ESTE MARAVILLOSO DON QUE ES EL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO PARA TESTIMONIO Y GLORIA DE SU NOMBRE.
A LAS PERSONAS QUE NO HAN RECIBIDO AUN ESTE MARAVILLOSO DON DE DIOS, LES RUEGO POR AMOR A SUS ALMAS, QUE NO DEJEN DE BUSCAR EL ROSTRO DE DIOS Y QUE NO PIERDAN LA FE NI LA ESPERANZA, YA QUE SI BUSCAN A DIOS  DE TODO CORAZON; RECONOCEN SUS PECADOS Y SE ARREPIENTEN DE CORAZON; DIOS QUE CONOCE LOS CORAZONES TAMBIEN LES DARA TESTIMONIO Y PODRAN RECIBIR EL MARAVILLOSO REGALO DEL BAUTISMO CON EL ESPIRITU SANTO.

ESPERO QUE ESTE TESTIMONIO LES HAYA SIDO DE GRAN BENDICION; Y QUE LA PAZ DE DIOS Y LA GRACIA DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO SEA CON TODOS USTEDES. 

